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Keleiős szerkesztő : Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztőség:
B.-Topolya, gr. Széchenyi 
István-ulcza 696. szám, 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 

intézendő. 
Kiadóhivatal: 

Wilhelm Miksa könyv­
nyomdája, hova az előfi­
zetések s a lap szétküldé­
sére vonatkozó felszólam- 

5v1 lások intézendők.
Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilheim
Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán; Wil- 
heim Samu könyv- és papirkereskedésében

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem adatnak. Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Feltámadás ünnepére.
Az emberiség legmagasztosabb s 

egyúttal legigazabb tragédiájának emlé­
kezetére szolgál Husvét Ekkor történt, 
hogy keresztre feszittetett a Megváltó 
és feltámadott aztán, örömére a buson- 
góknak és szenvedőknek, haragjára a 
gazdagoknak és Írástudóknak. Keresztre 
feszítették, mert jobb, nemesebb és iga 
zabb volt, mint bírái s feltámadott, mert 
Isten fia vo|t ő, örökkévaló, miként azok 
az eszmék, melyeket hirdetett. A gol- 
gothai tragédia óta keresztre feszitették, 
máglyán elégették, bitón s vérpadon ki­
végezték megszámlálhatlanszor az igaz­
ságot s becsületességet, de ezek mindig 
kitörnek a mártírok sírjából s ma is ezek 
kormányozzák a világot. Ezért nemcsak 
a keresztény vallásnak ünnepe a husvét, 
hanem az egész emberiségé is, amely 
ebből az ünnepből láthatja, hogy a jót 
véglegesen kiirtani nem lehet — ami­
képen nem lehet a rosszat sem. Örök­
kön tartó a jó is meg a rossz is, mióta 
áll a világ folyton harczolnak egymással, 
de egymást elpusztitani nem tudják Tart 
a küzdelem, mialatt élünk és lolytatódik 
gyermekeink és unokáink között. Jézus 
Krisztusa vezér a gonosz ellen való harcz 
ban s győzelmes vezér, mert a gonoszt 
nem hagyja elhatalmasodni a jó fölött.

Mi mindnyájan, akik hiszünk benne, 
leitámadunk véle együtt és lelkűnkben 
megujhódva érezzük, hogy nem a gonosz­
nak, hanem a Jónak kedvéért jöttünk erre 
a világra Érezzük, hogy emberek va­
gyunk, Istennek fiai, lelkünk van, amely-

A tanár álma.
Irta: Boldog Balázs.

Doktor Hosszú Péter főreáliskolai tanár 
idegesen várakozott a fülledt levegőjű zálog­
házi helyiségben. Végre a pénztárhoz jutott 
s benyújtotta felesége aranyóráját a rácson.

A becsüs vizsgálgatni kezdte a finom 
kis jószágof. Felpattantotta az óra fedeleit, 
szemügyre vette a szerkezetet, kipróbálta 
kétszer-háromszor a rugót, végre kellemetlen 
orrhangon kiszólt:

— ütvén korona!
Hossza Péter a fejével intett igent. 

Mig a hivatalnok a kicsiny órát vizsgálgatta, 
úgy érezte, mintha imádott nejét sértegetné 
valami durva fráter s ő ezt eltűrni volna 
kénytelen. Végtelen elkeseredés, sőt düh fogta 
el a becsüs iránt s az odavetett papírpénzt 
és zálogjegyet zsebébe gyömöszölve, izgatot­
tan távozott.

— Mi vagyunk az élet igazi páriái, — 
gondolta magában keserűen. Húsz évi kínló­
dás után annyira se tudtunk\ergődni, hogy 
ember módjára megélhetnénk. Szegény kicsi­
kénk halálp, óta nem tudtunk az adósságból 
kijutni, most meg Has betegsége utolsó kis 
ékszerünktől is megfosztott.

— Csakhogy felgyógyult! — fűzte to-

lyel le kell küzdenünk a testnek s vérnek 
brutális szenvedelmeit; lelkünk van, amely 
szomjuhozza az igazságot és becsületes­
séget, akaratunk van, hogy ha kell szen­
vedni is. tudjunk Jézus Krisztus példa­
adása szerint

Föltámdas ünnepén minden igaz em­
ber lelke megtisztul s érzi, hogy kell 
lenni hatalomnak fölöttünk, amely fö­
lötte áll minden földi gyöngeségnek, min­
den emberi szenvedelemnek. A földön­
túli erő, amely Jézust a világ megváltá­
sára késztette, maradéknyi részre eloszt­
va, él mir den egyes halandóban, annál 
az erőnél fogva támadunk fel és nem 
pusztulunk el teljesen a sir sötétjében. 
Égi hatalom él porlandó testünkben s 
bármily merész, nagyratörő is a modern 
tudomány, ennek a hatalomnak szóza­
tát elnémítani nem tudja, föltámad az 
bennünk életünk minden nevezetes ese­
ményénél, ha jó ér bennünket, hálát ér­
zünk Isten iránt, ha csapás sújt a por­
ba, érezzük, hogy nem áüunk egyedül, 
mert oldalunkon van a szenvedések is 
kólájában is az, aki a mezők liliomát 
táplálja. Nem hagy el bennünket, még 
akkor sem, amikor mi elhagyjuk őt, mert 
isten kegyelme végtelen.

Húsvéti gondolatokkal leljék meg a 
létért való küzdelem reménynyé edzett 
szivünk Ünnepeljük áhítattal, mert nem 
tudjuk, melyik napon jutunk Jézus Krisz­
tus sorsára, hogy szenvednünk kell ezért, 
amiért dicsőség illetne meg bennünket, 
hogy félreéitenek, elárulnak, eltaszitanak 
bennünket azok, akikben legjobban bíz­
tunk Nap nap után látunk magunk előtt

vább gondolatait. Majd kettőzött erővel dol­
gozom, hogy mindent kiválthassunk. A váltó 
persze, még megmarad két-három évig, 
mig a „Jobbágyság történeté“-! befejezem.

Mosolygott.
— Én ugyan befejezem, de találok-e 

majd rá fizető kiadót? — gyötrődött tovább.
— Munka. Vájjon munka-e az is, ami­

nek ellenértékére számítani se lehet? Ha a 
kovács megpatkol egy lovat, ez munka. Sen­
kinek még csak eszébe se jut ebben kétel­
kedni. Nemcsak megfizetik, hanem még meg 
is dicsérik, ha becsületesen végzi munkáját. 
S ezt, az az egyszerű mesterember, aki tizen­
hatéves korában már szépen megkeresi ke­
nyerét, előre tudja. Nem gyötri lelkét a két­
ség, mig dől át végzi, hátha visszautasítják 
munkáját? Nem ismeri azokat a sivár pilla­
natokat, amelyekben önmagát hiszi a világ 
legbárgyubb emberének, munkáját pedig a 
legfeleslegesebb haszontalanságnak. Ezek a 
kinzó érzelmek csupán a teremtő müveit lel­
kek átkai. S még azok jól járnak, akiknél 
ez érzések valósággá nem válnak! Akik befe­
jezvén munkájukat, legalább az erkölcsi si­
kerben részesednek. Az még a jövő zenéje, 
hogy ezek a szenvedők egyszer megunván 
nyomoruságnkat, kiálljanak a fórumra s han­
gos szóval, szemérmetlenül kiáltsák oda a 
társadalomnak:

— Munkát és kenyeret akarunk! Gyer­
mekeink éheznek!

olyan tragédiákat, mert ismételjük — az 
élet nem egyéb, mint a jónak harcza a 
rossz ellen. A példát, melyet Ő muta­
tott a Golgothán, akarva nem akarva 
követjük mi is és ezért kell bíznunk a 
föltámadásban, amely kiengesztel és 
megnyugtat.

És ti bűnösök, elesettek, szeren­
csétlenek, akik az emberek önzése vagy 
saját hibáitok folytán alul kerültetek, for­
duljatok megtörött lelketek siralmával 
hozzá, aki értetek is szenvedett, benne­
teket is megváltott. Vigaszt csak ö 
nyújthat, sebeitek fájdalmát csak ő eny­
hítheti, aki maga a Jóság és Igazság.

A szegénységi ügyrend.
Minden község hatóságának egyik 

komoly feladatát képezi, hogy szegény ügye 
szabályszerűen rendezve legyen.

A legtöbb rendezett községnél azután 
be is van tiltva a koldulás és valamennyi 
szegénye, kik keresetképtelenek és mások 
támogatására szorulnak, egy helyen vannak 
elhelyezve, ahol is rendesen, vannak tiszta- 
ságilag gondozva és hús, bab, lencse, ká­
poszta és egyéb főzelékfélékkel egészsége­
sen vannak táplálva.

Ezen testi egészségre vonatkozó intéz­
kedéseken kivül még talán nagyobb hatá­
súak lehetnek azon erkölcsi intézkedések, 
melyekkel az ilyen tömegesen együtt tar­
tott szegények lelkületére lehet hatni: Ilye­
nek a reggeli, déli estéli közös ima, a ren­
des templomba való járás, gyónás áldo­
zás stb.

Ezekkel szemben a magán utón való 
koldulásnál jóformán mindennek raz ellen­
kezőjét látjuk.

Kezdjük csak az utolsó pontnál. Ugyan

A tudós felriadt álmodozásából. Gondo­
latait ezer és ezer torok visszhangoztatta 
az utczán. Ember-ember hátán tolongott kö­
rülötte. Bérharczhangos szóval hívta fel a 
társadalom figyelmét nyomorúságukra.

— Ezek nem szégyenük éhségüket, a 
boldogok — gondolá magában a tanár. Leg­
alább kitör a lelkűkből a felgyülemlett kese­
rűség. Mi még ettől a megkönnyebbüléstől is 
meg vagyunk fosztva!

Üvegcsörömpölés, kövek koppanása, 
zugó moraj közepette tör fel újból és újból 
a tömeg követelése:

— Munkát és kenyeret! Le a vagyonos 
bnrzsóáziával!

Egy utczatorkolatánál derékba kapta 
a tömeget egy csapat lovasrendőr s felosz­
latni igyekezett őket. Az emberáradat ellen­
állott, mire a rendőrök kardjukhoz nyaltak. 
A tanárt magával sodorta a menekülő tömeg. 
Végre sikerült egy lámpaoszlopot átkarolnia 
s itt akarta megvárni a tüntetők elvonulását. 
Ekkor egy lovasrendőr rngtatott hozzá s a 
másik perezben már egy nehéz tárgy koppin­
tását érzé a fején. Homlokához kapott, de 
hirtelen elsötétült a szemei előtt a világ. A 
rendőrkard lesújtotta.

A tanár véresen bukott az utcza kö­
vezetére.

H.
' — Uraim! Nem felizgatni akarom Önö­

ket, de meggyőzni. Meggyőzni szivüket és
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hány koldust látunk, csak husvét táján is 
meggyónni megáldozni? Ha van is közöt­
tük egy-két jámborabb lelkű, ,aki ezt meg­
teszi, de valószínű, hogy a legtöbbjeinek, 
a legélelmesebbjeinek az úgynevezett szem­
telenjeinek ez eszébe sem jut.

Templomba még csak ezek is eljár­
nak, még pedig némelyik nagyon buzgón, 
de nem azért, hogy ott lelketidvösségét 
művelje, hanem azért, hogy ott egy-két 
ájtatos hivő könyörületes szivének adako­
zása folytán egy kis pálinkára valóra szert 
tehessen.

E czikk Írójával is megtörtént már, 
hogy amint mise közepe táján ment a temp­
lomba, amint a templom lejáró ajtójához 
befordult, egyik koldusasszony pálinkás- 
bütykös üvegjét szájára fordította fenékkel 
tartotta a plaffon felé.

Megjelenésemnek mi volt a következ­
ménye, mint természetesen az, hogy a büty­
köst szájáról hirtelen lekapta s yiilámgyor- 
sasággal szoknyájának feneketlen papzse­
bébe rejtette.

így iszákoskodja el legtöbbjük az ala­
mizsna nagyrészét, azután azok a hajszál­
meresztő káromkodások következnek náluk, 
melyek itt le nem irhatok, melyek minden 
józanabb lelket megdermesztenek.

Hátha még az ilyeneknek családi ott­
honaikba betekintenének, ott valóságos 
bünorgiákat födöznének föl, s láthatnák azt 
is, hogy az ilyenek, különben talán jobb 
sorsra érdemes gyermekeiket erkölcsileg 
is, miként mételyezik meg.

De nemcsak családjaikra veszélyesek 
az ilyenek, hanem igen gyakran a társa­
dalomra is, mert az ilyenek igen sokszor 
más hasonszerü kollegájukkal valóságos 
fosztogató bandává alakulnak.

Tehát kimondhatlan az az erkölcsi 
kár, mely a megengedett koldulás sziszté­
májából származik.

De nem kevesebbre becsülhető az 
anyagi kár sem, mely a hetenkénti két napi 
koldulásból a nagyközönségre háramlik.

Ha csak az egyik-egyik nap, öt-öt 
koldusnak adunk két-két fillért, az heten­
ként húsz fillér, az egy évben 10 korona 
40 fillért tesz ki. Ámde sokszor mennyivel 
több koldus jön s igy évenként mennyivel 
többe kerül az. Most már, ha úgy tekint­
jük, hogy a jótékonyczélra megy, s akik 
megbirják fizetni, azok azt jó helyre teszik, 
igen ám, de épen a fönnebb említettekből 
kitűnik, hogy hányszor használják és há­
nyán használják azt a koldusok rossz czélra 
és hányszor viszik el azt a fillért, vagy azt 
a darab kenyeret olyan szegény helyről is, 
a hol. arra százszor nagyobb szükség volna 
és százszor jobb czélra volna fordítva, ha 
ott hagyatnék mint nálunk.

A koldusokat, különösen a Szemtelen 
koldusokat legkevésbbé merik elküldeni 
szegény helyen, ha mégis kénytelenek azt 
megtenni, akkor az a koldus olyan kacs- 
karingós átkozódást visz véghez, hogy az 
az elküldő azt gondolja, miszerint legalább 
most már bizonyosan büntetésképen a sis- 
tergős istennyila jár majd a feje körül.

Ha egy szegényháznak a fönntartási 
költsége adóban volna kivetve egy olyan 
házé, ahol minden koldus összpontosítva, 
volna, azt hiszem, hogy szívesen fizetné ezt az 
adót minden úri család és gazdag magyar 
polgár, mert ha az egész évi kiadást fölszá­
mítja csak megtakarítás volna ez utón is, 
igy ők még az alkalmatlankodástól is, és 
igen sok szegény család meg a hiába való 
fosztogatóktól volna megmentve.

így tehát társadalmi, erkölcsi és anyagi 
érdekek parancsolják, hogy a szegényügy 
rendezésére valahára községünkben is gon­
doljanak és azt szakszerű intézkedéssel 
eredményre is jutassák.

A föltámadás!
A föl támadás ünnepét üli a ke- 

í csztény czivihzált világ. Ezek a nagy 
keresztény ünnepnapok azonban ünnep­
napjai az egész emberiségnek, nem 
azért, mert a keresztény vallás a föld­
kerekség uralkodó vallása, hanem mert 
ezeknek az ünnepnapoknak olyan er­
kölcsi, társadalmi vonatkozásaik vannak, 
amelyek közösek az egész emberiséggel.

A föltámadás erkölcsi lényege a 
jónak győzelme, az igazságnak diadal 
maskodása. Ez a lényeg pedig örök 
időktől fogva érdekelte az egész müveit 
emberiséget s éppen ebben van ennek 
az ünnepnek is, a kereszténység husvét 
ünnepének társadalmi vonatkozása.

Tehát a jónak győzelme, az igaz­
ságnak diadalmaskodása! Akik alapvetői 
voltak a keresztény vallásnak, keresz­
tény dogmáknak, tanításoknak, jól tud­
ták, hogy mit cselekszenek ők szoczió- 
lógusok voltak, temészettudományos 
alapból indultak ki, s nem rajtuk múlt, 
hogy tanításaikat a későbbi nemzedékek 
rosszul magyarázták. A jónak, az igaz­
ságnak győzelme volt minden idő har- 
czának a czélja Ez a mai küzdelmek 
ütköző pontja is.

Mi hát az a fö'tármcKs ? Az embert 
igazság életre kelése Mi a : e nberi.igaz­
ság r Az, amit a nagy társadalom goh 
doíkodók hirdetnek, a munka megbe­
csülése. Mert az egész természeti rend 
középpontja a mu r>a Innen indul ki és 
ide tér vissza minden. E az alapja tu­
dománynak, művelődésnek, ha adásnak, 
jólétnek, fizikai és lelki boldogságnak és 
boldogulásnak, A munka! A munka!

Értsék meg hát már az ideáüsták, 
a munkában van a legfőbb ideál A kéz­
zel fogható értéket jelentő, forgatható 
munkában testesül meg még az ő vilá­
guk is: az álmok világa.

Ilyen nagy ünnepen, amikor a szivek­
be oltott s a lelkekbe nevelt vallási érzés 
hivő hittel, vak buzgalommal fordul a 
dogmákba foglalt eseményekhez ilyenkor, 
amikor fogékonyabb, érzékenyebb a lé­
lek az eszme iránt, értessük meg az em­
beriséggel, hogy mi is az a feltámadás. 
A feltámadás az, amit Krisztus akart vele 
példázni. Miért támadt fel vájjon Krisz­
tus urunk? A szentirás tanítja: hogy 
megváltsa az emberiséget. Husvét ün­
nepe tehát az emberiség feltámadása. A 
nyomorúság, a jogfosztottság sziklájával 
födött, elnyomott emberiségnek feltáma­
dása.

Értsétek meg tehát ünneplő em­
berek, értse meg hát minden igúz ke­
resztény, aki hü követője akar lenni 
Krisztus tanításainak. Az emberiség fel­
támadásra megváltásra vár. Sírja egyre 
mélyebb, szenvedése, nyomora egyre 
kiáltóbb tehát, egyre sürgetőbb az idő, 
hogy megváltassék.

Semmi késedelem. A jövendő nem­
zedékek elé hogyan álljon á inának, a 
jelennek nemzedéke, ha az Istentől, a 
teremtéstől rájarótt feladatot nem telje­
síti? Nincs a természetnek olyan teremt­
ménye, amelynek ne volna meg a ren­
deltetése. A virágnak, amely illatával 
tölti be a levegőt, az a rendeltetése, hogy 
virágozzék, hogy színeivel széppé tegye 
a földet. Csak az embernek, Isten leg­
tökéletesebb teremtményének ne volna 
rendeltetése ? Nem, nem ! Az embertár­
sakért való küzdés, az emberszeretet, — 
ez az emberi rendeltetés, ez a mi lel-

pusztításban leli lelke gyönyörűségét, ha az 
értelem fenntartói felmondják a szolgálatot?

Ki védi meg akkor a vállalkozók és 
tőkések vagyonát, az egyéni és közbiztosságot? 
Senki, uraim! Szabad prédái lesznek azok a 
tömeg fékezhetetlen pusztítás! dühének!

Én tehát azt ajánlom, tisztelt araim, 
tárjuk fel leplezetlenül nyomorúságunkat a 
társadalomnak. Ne szégyenkezzünk se a va­
gyonosok gőgje, se a munkások irigysége 
előtt. Követeljük az emberiség, az értelem, a 
tudomány és művészet nevében, hogy azok 
fen tartóit legalább szűkös kenyérrel lássuk el.

Tűzzünk ki egy határnapot kívánságaink 
teljesítésére s ha az be nem tartatnék, ám 
álljon elő a legigazságosabb bérharcz, mely 
valaha létezett: az értelem kenyérharcza!

A szónok hatalmas éljenriadalomtól ki­
sérve lépett le az emelvényről. Az értelmi­
ség ezrei képezték a hallgatóságot. Most kö­
réje sereglettek és lelkesen üdvözölték.

Fáradtan törlé homlokáról a verejtéket 
dr. Hossza Péter, mert már a tüzes beszéd 
nagyon kifárasztotta.

Aztán — felébredt.
A kórágyon feküdt. Szemközt egy libegő 

fehérséget látott, melyet néhány pillanatig 
nem tudott megtérni. Végre ráismert. Az 
ápoló nővér fejéke volt. Lázas homlokáról 
jól ismert gyengéd kéz törölte le az izzadsá­
got. Felesége, az ő drága Iluskája volt mel­
lette s ápolta a legodaadóbb szeretettel.

eszüket egyaránt, hogy balgaság a szégyen 
hamis álarcza alá rejteni nyomorúságunknak. 
Valamennyien végzett, tanult emberek vagyunk 
s valamennyien nélkülözünk családunkkal 
egyetemben, mert képtelenek vagyunk az em­
beri megélhetést a társadalomtól kierőszakolni. 
A legutolsó napszámos is hamarább ébredt 
öntudatra, mint mi. Mi nyomorunkat saját 
szégyenünknek tartjuk, melyet még egymás 
előtt is óvatosan takargatunk, mig a testi 
munkás azt a társadalom vétkeként kiáltja 
ki. Azaz csak kiáltotta. Mert ma már nincs 
olyan egyszerű, tanulatlan munkás, akinek 
létérdeke sokkal kedvezőbb ne volna, a nyo­
morgó szellemi munkásokénál. Mi vagyunk 
az állam legműveltebb polgárai s a mi nyo­
morunk a legkétségbeejtőbb. A mi váltunkon 
nyugszik az egész társadalom jóléte s nekünk 
már a szűkös falat se jár ki. A mi tudásunk 
tartja fenn a vállalatok, hivatalok és intéz­
mények százezreit, a mi szellemi tőkénk ad 
kenyeret a munkások millióinak és busás ka­
matot a vállalkozóknak és az államnak, de 
rólunk nem gondoskodik senki. A munkás 
gyűlöl bennünket, mert kaputos urnák tart, 
a gazdag vállalkozó félvállról néz ránk, mert 
ismeri és megveti nyomorúságunkat.

— Ne tűrjük ezt a lehetetlen helyzetet 
tovább, uraim! Legyen vége az álszégyennek, 
az álszemérmetességnek!

Tárjuk fel nyomorunkat teljes mezte­
lenségében s ha a társadalom látni fogja

annak kétségbeejtő voltát, hiszem, segíteni 
fog rajtunk.

S ha nem hallgatna kérő szavunkra? 
Nos, úgy tegyük le csak egy napra tudásunk 
fegyvereit. Pihenjen csupán egy napig az ész, 
a szív, legyen csak egy igazi tétlen napja a 
tudománynak, művészetnek és értelemnek s 
a társadalom összes gépezetei bénultan fog­
nak megállani.

Én nem hiszem, hogy az ország csak 
néhány órán át is kibírná a mi bérharezun- 
kat, mert az emberi munkának a tudásunk 
az éltető levegője. A hatalmas, de önmagában 
tehetetlen anyagba, a mi műveltségünk visz 
lelket.

Mert mit végezhet a munkások milli­
ónyi hada a tervező művész, a vezető mér­
nök nélkül? Ki tudja meg a nép gyermekei­
nek az életre szükséges tudást tanítók, taná­
rok hijján? Ki tartja ébren emberi mivoltát, 
ha az irók és hirlapirók leteszik tollaikat? Ki 
vidítja és emeli fel lelkét, ha művészeink 
maguknak tartják meg kincseiket? Ki menti 
meg legféltettebb vagyonát, egészségét ha az 
orvosok pihennek? Ki védi meg anyagi és 
erkölcsi javait, ha bírák, ügyészek tétlenek 
maradnak? Ki vigasztalja meg gyászában, 
ha az egyház fiai megfeledkeznek róluk? Ki 
vezeti a haderőt, ha a tisztjeink lecsatolják 
kardjaikat? Ki intézi a közügyéit, ha a tisz­
tviselők elfelejtenek hivatalba menni? Ki tartja 

I féken a lelketlen rombolási vágyát, mely a
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HÍREK.
előfizetési s.

Tiszteletiéi f elkérjék j ^előfizetőinket, 
hogy az előfizetést min^J előbb meg- 

sjfemhitetni szipe»keáfetiptyipiehogy a láp modern épületet emeljenek.

nem is hü jellemzése a valóságnak. Ezen 
kis,jóakarattal könnyű volna segíteni. De 
kell is rajta. És ép ezért az illetékes ha­
tóságok figyelmébe ajánljuk a panaszt.

Épül a község. Szépen halad köz­
ségünk építkezése, különösen a vasúti 
nagy utczán, Alig pár esztendő alatt az 
alacsony, kis nádfedeles házikók nagy 
részé eltűnt a főutczáról. Most is elbon­
tották egyet, Lőrincz Istvánnak a posta 
mellett levő kis házát, hogy helyébe szép,

t; előfizetői-. iß . i

' sxétküMésében zavar mlljon élő.
:.R=;U .4ntyy-Mv■■■ .■ fóiü

€ .?.! ünnepet
kívánunk lapunk

.,.v • > i : •• \í' tfr
nek és munkatársfiijoak.

Sorozás. Megkezdődött járásunkban a 
^ sorozás. E hó 15-én a topolyai L. és II. 

korosztályban hadkötelesek kerültek sorozás 
alá, amely azonban .igen silány eredménnyel 

<■■■■ végződött, amennyiben mindössze 42 „taug­
lich“ -találtatott • ; »v műi : :

A járdákról. A héten a következő pa- 
i ff;.naszqs. levél érkezett., szerkesztőségünkbe: 
*. „Azt hiszem, a közérdeknek vélek

szolgálatot Henni makkor,; amidőn- panasz 
^•tárgyájvá teszem azt a lehetetlenül piszkos, 

; Muc.sára való állapotot, amelyben járdánk 
és -a-járdák mellett elhúzódó árkok leled- 
zenek/ Azon a fő útvonalon, amelyen az 

r~,»egész község ináelligéntíája és a közsé- 
... günkbe vetődő idegeitmtéginkább használ 

és. használni kénytelen, ..sokszor kocsi- 
A vázámra lehetne .üöSszeÁöpÖ;rni a szemetet. 
: bitóit, azután kissé szárasabb időjárás mellett 

él kezd a szél fújni, valósággal por- és 
szeméttengeren kell a járókelőknek átha- 

Á toíniaíf Esős. időjáráskor meg majd el nyeli 
az emberi a. sár. E tekintetben a legrosz- 

%.szabb,állapotok uralkodnak a Pataki-féle 
V nagyvendéglőnél levő sarkon, de főként a 

.ézigány-utcza sarkán lévő FiSctier-féle 
ház előtt. Itt az eső a cS.ak letett, de nem 
jól összerakott téglák között behatolva, 
azokat féláztatja s a boldog halandó, akit 

f «tja arta visz, rálép a téglára, mire az 
ciak ügy frecskeli szét a sarat. Talán le7 
hetne ez ..ellen valamit tenni ? Tisztelettel

Tű E^y olvasó.“
r . 1 A magunk részétől kénytelenek va- 

T>fgyn^v;icónstatálni a levélíró igazságát. 
.íKevés. ház’az, amelyik előtt rendesen tisz­
togatnák a járdát, meg a főutczán végig- 
húzódó nagy árkot. Pedig az összehalmo­
zódott szemét és piszok valósággal melég- 

.5 ágya mindenféle betegségnek, különösen a 
községünkben is annyira dühöngő lubér- 

, 'ktilózisnak. Esős időben pedig ez a fcile- 
V- jezés, hogy bokáig járt a sárban, még csak

Helyreigazítás. Lapunk múlt szamá­
ban a derék hitves czimü hírünket oda 
igazítjuk, hogy a Tőke Istvántól ellopott 
ágynemüeket és húst a csendőrség Bencsik 
József kötelesnél találta meg, ahol a holmit 
az eltűnt feleség rejtette el. A megtalált 
dolgokat a községházán őrzik, az eljárás 
pedig folyik.

A nagy tűz évfordulója. E hó 19-én 
lesz két éve annak, hogy a nagy tűz pusz­
tított községünkben. A déli egy órakor 
támadt tűz alig pár óra alatt végigfutott 
a Kalvária-domb lejtőjén és elhamvasztott 
mintegy félszáz épületet és csak az ott 
folyó Krivajának, de főként a szél meg­
szűnésének volt betudható, hogy a tüzet 
az egész járás concentrált tűzoltósága a 
szabadkai tűzoltóság és katonaság segít­
ségével localisálhatta. Isten óvja hasonló 
csapástól községünket! És daczára a nagy 
csapásnak, haladást tüzrendészeti szem­
pontból alig láttunk. Szomorú világot vet 
községünkre, ha összehasonlítjuk például 
egy somogymegyei községgel tűzrendészet 
tekintetében. Ott minden háznál van egy 
lajt viz, csáklya, nádas házaknál az u. n. 
pamet (szalmacsóva egy rúd végére kötve). 
Erre a község lakosai szabályrendeletileg 
kötelezve vannak. Nem-e lehetne ezt nálunk 
is kivinni ? Megkönnyitenők vele a tűzoltók 
munkáját, de meg sok tűzesetet megle­
hetne akadályozni, mert a tüzet gyakran 
még egy-két kanna vízzel ellehetne oltani, 
amikor észreveszik. Ajánljuk a dolgot a 
a képviselők figyelmébe.

A Bács Bodrog vármegyei Háziipari-ki­
állításra a titkárhoz már annyi bejelentés ér­
kezett, hogy annak sikere már előre is biz­
tosítottnak tekinthető. Bár a bejelentési határ­
idő f. hó 10-én lejárt, a rendezőség f. hó 25-ig 
elfogadja a bejelentéseket. A vármegyei Házi­
ipari Szövetség, amely a kiállítást rendezi f. 
hó 14-én, kedden, d. u. 5 órakor az elnöknek, 
Fernbach Károlynénak lakásán választmányi 
ülést tart, melyen a kiállításra vonatkozó 
intézkedéseket fogják megbeszélni.

Húsvéti pirostojások gyűjtése. Bács- 
Bodrogh vmegye történelmi társulat múze­
umának őre, tisztelettel kéri a megye ér­
deklődő közönségét, hogy húsvéti himes

m
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— Jobban vagy, édesem? süsogá fülébe. 
— Igen drágám. Hol vagyok?
,-r A kórházban. Ä tüntetésnél megse­

besültéi s idehoztak. Most már túl vagy min­
dén veszélyen.

— Borzasztó . Igén, most már emlékszem. 
— Nem ésik nehezére a beszéd, tanár 

ur? — kérdé most .egy ismerétlen férfihang. 
— Nem. Ki Ön uram?

, A rendőrtisztvisető. Szeretném, ha né­
hány szóval elmondaná sebesülésének törté­
netét. .. . ,
" J A beteg féísóhajtótt. Aztán lassanként 
rendbe szedte gondolatéit.

— Hol is voltara csak akkor? — tépe- 
lődöft magában. Igaz, a zálogházban. De ezt 
csak nem mondhatom meg a rendőrtisztvise- 
lőhék. Még kiírnák az újságba! , ,

— ügy volt kérem, hogy dolgom akadt, 
az Akadémiakönyvtárában, mikor az utczán a 
tömeg hirtelen magával sodort. . . . ...

— Emlékezzék csak, tanár ur! Önt a 
Zálogbáz-utczában .találták megsebesülve, — 
segítette gondolkodni a beteget a rendőr- 
tisztviselő. ,f , ; :
r — Ejnye, no, igaza vab! Ilye® bágyadt 
vagyek. Persze, hogy a Zálogház ntczában. 
Most jöt csak az eszembe. Egy; vidéki kollé­
gám megkért, hogy egy kis aranyórát helyez­
zek á részére zálogba, mert megszorult sze­
gény s otthon, a vidéki városkában* röstelli 
azt megtenni

— Úgy van. Szolnokról! — indította 
férje füllentését az asszony. Még ma küldöm 
neki a pénzt.

— Légy ol.y jó édes!
— Nos, a zálogházból jövet a tömeg 

közé sodródtam, midőn a lovasrendőrök vág­
tattak felénk s egyik a kardjával a fejemre 
suhintott. Hogy azután mi történt velem, azt 
nem tudora.

— Idehozták a tanár urat, — felelt a 
rendőrtisztviselő. Rögtön gondoltuk, hogy 
tanár ur csak sajnálatos véletlen áldozata, a 
főkapitány ur felhatalmazott, hogy nevében 
bocsánatot kérjek a szerencsétlen inczidensért.

A rendőríisztviselő eltávozott s az ápoló 
apácza is magára hagyta a házaspárt. A két­
ségbeesett asszonyka meleg szeretettel fonta 
karjait ura nyaka köré

— Csakhogy jobban vagy már, édesem!

rencsétlenséget. De, hogy milyen egyelően 
gondolkodunk mi ketten, az valóban csodás, 

fűzte halkan tovább az asszony. A rend­
őrség kikutatta zsebeidet s megtalálták nálad 
a zálogczédulát és a pénzt. Mikor megkér­
deztek engem, hogy hol jártál abban az időben, 
én éppen azt mondtam nekik, amit te. De 
lesz még ez jobban is, — vigasztalta a bete­
get az asszony.

Lesz drágám, lesz! Csak a „Jobbágy­
ság történeté“-vei legyek egyszer készen!

irottas tojások adományozásával teljesebbé 
tenné a szépen indult himes tojás gyűjte­
ményt. Maholnap kimegy divatból a himes 
tojás készítés, hiszen máris sok közönsé­
günk népe hagyta fel a rajzos tojások ké­
szítését s ez által igen sok eredeti népies 
díszítő motívum megy veszendőbe. Rajta 
kell lennünk, hogy megmentsük ami még 
megmenthető. Felemlitjük még ez alkalom­
mal, hogy a küldeményék szállítása portó- 
mentesen „Bács-Bodrogh vmegye történelmi 
társulatának, — 2ombor“-ba küldendő.

Uj tiszai hid. A zentai tiszahidat amely 
már teljesen elkészült, e hó 4-én adták át a 
kocsi és gyalog forgalomnak. A hatalmas hid, 
mely igen szép képet nynjt, a Bánát félső részét 
köti össze Zentán át Bácskával.

Elutasított udvarló boéázüjá. Becskei 
István kishegyesi lakós, régebb idő óta 
udvarolt Kiss Erzsébet ottani leányzónak. 
Úgy látszik, azonban nem nagy eredmény- 
nyel, mert e hó 2-án este, mid Őri imádottja 
házánál megjelent és be akart menni, a 
leány elutasította, mire bánatában neki 
esett az ablakoknak és mind beverte. A 
vizsgálat megindult.

Vadállatias apa. Rittingér Miklós szeg­
hegyi lakós beleszeretett saját leányába. 
A 12 éves serdülő leány azonban nem 
hallgatott állitias apjának szavaira, mire az 
e hó 1-én és 5-én a mit sem sejtő szeren­
csétlen leányon erőszakot követett el. Föl­
jelentés folytán az eljárást megindították, 
Rittingert pedig a csendőrség elfogta s a 
topolyai járásbírósághoz kisérte be, ahol 
beismerte aljas tettét. Hisszük, hogy méltó 
büntetését nem fogja elkerülni.

A trieszti általános biztositó társulat (As- 
! sicurazoni Generali) f. év márczius 26-án tartott 
I 76-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1907. évi mér­

legek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, , hogy 
az 1907. deczember 31 -én érvényben volt életbiz­
tosítási tőkeösszegek 917.014,396 korona és 99 
fillért tettek ki és az ér folyamán bevett dijak 
41.095,963 korona 58 fillérre rúgtak. Az életbizto­
sítási osztály díjtartaléké 31.4M,408 korona 19 
fillérrel 264.156,557 korona 24 fillérre emelkedett. 
A tüzbiztositási ágban, beleértve a betörés- és tü­
körüveg biztosítást, a díjbevétel 16.585,488,656 ko­
rona biztosítási összeg után 27.302,460 korona 49 
fillér volt, miből 10.146,474 korona 45 fillér vi­
szontbiztosításra fordittatoít, úgy, hogy a tiszta 

I díjbevétel 17.155,986 korona 04 fillérre rágott, 
mely összegből 12.269,989 korona 32 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló, dij- 
kötelezvények összege 113.331,852 korona 27 fil­
lér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 3.921,627 korona 66 fillért, mely a viszont­
biztosítások levonása után 1.717,649 korona 06 
fill, rúgott. Károkért a társaság 1907-ben 37.472,589 
korona 25 fillért és alapítása óta 899.042,036 ko­
rona és 20 fillért fizetett ki. E kártérítési összeg­
ből hazánkra 173.248,760 korona 76 fillér esik. 
A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
20 292,237 korona 37 fillérre rúgnak, különösen 
kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereség- 
tartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az érték­
papírok árfolyamingadozására alakított tartalék, 
12.565,698 korona 89 fillér összegben, továbbá 
felemlítendő a 160 000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az 
idei átutalással 1 266.538 korona 48 fillért tesz ki. 
Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fil­
lérrel ment vissza, de a vezetőség elővigyázata 
folytán ez a vesztesség az intézetet nem érint­
hette, mert az a 17 013,704 korona 71 fillért kitevő 
árfolyamtartálékból nyerhetett leírást. Ez a tarta­
lék ma még mindig 12.665,698 korona 89 fillért 
tesz ki. Különös figyelmet érdemel még az 1000 
uj intézeti részvények kedvezően keresztül vitt 
kibocsátása, melynek agió-nyereségéből 11.525,000 
korona a mathematikai életbiztosítási tartalékhoz 

I csatoltatott. Részvényenként 600 arany frank osz­
talék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalék­
jai és alapjai, melyek első rangú értékekben van­
nak elhelyezve, az idei átutalások folytán 292.979,592 
korona 76 fillérről 323.629,347 korona 57 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak el­
helyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
60.625,971 korona 77 fillér. 2. Életbiztosítási köt­
vényekre adott kölcsönök 26 668,849 korona 08 
fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 4.017,801 korona 92 fillér. 4. Értékpapí­
rok 209.404,916 korom* 74_ fillér, ő. Tárcza váltók 
842,350 korona 85 fillér, 6. A részvényesek biz­
tosított adóslevelei 8.820,000 korona 7. Készpénz 
és az intézet követelései, a hitelezők követelései­
nek levonásával 13.249,457 korona 21 fillér, össze­
sen 323.629,347 korona 57 fillér. Ezen értékből 
65 5 millió korona magyar értékre esik,



CSARNOK.

Fekete husvét.
A kalendárium már április közepét 

mutatja, de azért a hideg, csípős szél ép 
úgy fujdogált, mintha még javában január 
vagy február volna. Nem akart tavaszodni! . . 
S úgy látszott, hogy a természet őrei is 
összeesküdtek arra, hogy e sokat szenvedett, 
agyongyötört magyar hazát még jobban 
megnyomorgassák.

Szomorú csendes emberek, gyászoló 
asszonyok némán rótták ajkukat. Bánatos 
arczkifejezésük elárulta, hogy gyászolnak 
valamit; talán a keresztre feszitett meg­
váltót ? vagy talán az elveszett hazát ?

1850-et írtak.............A szabadságharcz
után következett gyászos esztendők legel- 
sejét. Keserves husvétja volt akkor a ma­
gyarnak ! Legjobb fiai elvérzett a harczme- 
zőn vagy az osztrák rabságban sínylődtek. 
A szabadságharcz hőseit, közlegényei sorban 
az olasz szabadságharcz leigázására rendelte 
az osztrák katonai bölcseség.

Hatalmas nr volt még akkoron az 
osztrák, hisz a népek megadással tűrték 
átkos uralmát, mely rabigába görnyeszté a 
szabadságra született nemzeteket.

Sóhaj, panasz hangzott szerte az or­
szágban.

A felvidék egy bérezek tői körülzárt 
falvában: S. . . ben nagyon szomorú nagy­
hete volt a falu lakóinak. A férfiak egy- 
része elpusztult a szabadságharezban, a má­
sik pedig a messze idegenben ette a rabság 
kenyerét.

Az ősi Cserey kúriába is beköszöntött 
a bubánat. Cserey Vilma, Harándy Miklósné 
mindig csak az urát várta. Bánatában, ke­
serves egyedüllétében nehezen teltek napjai. 
Mióta az urát elhurczolták a pribékek, azóta 
nem tudott vigasztalódni. Egyedüli éltetője 
a remény volt, a csodával határos reménység. 
Azt hitte szegény asszony, hogy a férje meg 
tud szabadulni Kufstein várából. Balga hit 
volt, még balgább remény. Erős kőfal zárta 
el a várat a külvilágtól és az erős falnál 
még erősebb őrizet tette lehetetlenné a szö­
kést. Hisz’ jól értettek ahhoz a hős győzők, 
hogy a magyarnak igazán börtöne legyen a 
börtön.

Egy derűs, verőfényes májusi napon, 
amikor még ragyogott a magyar harczi 
csillag, Harándy Miklós végigvonult ezredé­
vel S ... en körösztül. Az ismeretség hamar 
megtörtént s a daliás őrnagy még az indu­
lás előtt megkérte Vilma kezét. Sok idő nem 
jutott volt a jegybenjárásra és meglehetősen 
gyorsan a lakodalmat is megtartották. Na­
gyon sok házasság köttetett akkor úgy, rö­
vid ismeretség után. Boldog volt mindenki, 
győztek a magyar fegyverek s a szivek is 
gyorsabban közeledtek egymáshoz. Senki 
sem sejtette még akkor, hogy a nagy harcz­
nak tragédia lesz a vége. — Tragédia, mely 
megfogja semmisíteni a szép álmokba ve­
tett hitet.

Harándy Miklós csak egy pár napig 
lehetett a feleségével együtt. — Mézeshete­
ket megszakította a kötelesség hivó szava. — 
Nem igen volt idő akkor a szerelmeskedésre, 
mikor az ágyuk zengtek harczi dalokat, ma­
gyar dicsőségről, magyar szabadságról.

Azt hallgatta Harándy Miklós, fele­
ségének szerelmes suttogásai helyett.

Vilma később felkereste az urát a 
táborban s ott se volt érkezésük a mézes 
hetek folytatására, a szerelmes asszonyt 
még az ágyuk bömbölése se tudta elválasz­
tani a férjétől. Szive azt súgta neki, hogy 
a vész perczeiben az ura mellett legyen. S 
állta is helyét emberül. Ápolta a sebesülte­
ket, lelkesítette a csüggedőket s bátorsága 
még a férfiaknak is díszére vált volna.

Később jött az orosz invázió, a harcz 
nagyobb arányokat öltött. Harándy Miklós 
hazaküldte az asszonyt. A hős lelkű Vilma 
csak nagy unszolásra hagyta el a tábort.

Az idők múltak. Harcz harezot köve­
tett és végtére minden erőmegfeszitésnek 
daczára is elbukott a magyar ügy. S hogy 
a Golgotha teljes legyen, jöttek a világosi 
és az aradi napok. . . A fegyverletétel után 
Harándy Miklós álöltözetben menekült. Ha­

zája már nem volt. Világosnál minden el­
veszett és még egyszer, mielőtt elfognák — 
meg akarta ölelni asszonyát. Hazament, de 
vesztére Az osztrák kopók egy pár napi 
otthon tartózkodása után — elfogták. Éj­
jel orvul törtek lakába. Erőszakkal válasz­
tották el hitvesétől, még a búcsú csókra 
sem engedtek neki időt. Elhurczolták az 
örökkön tartó rabságra. . . A haditörvény­
széknek nevezett vérebek életfogytiglani bör­
tönre Ítélték. Bűnül rótták fel neki, hogy 
hősiesen harczolt nemzete ügyéért. Akkoron- 
tájt széles Magyarországon sok ily fajta 
Ítéletet hoztak, nem is ment az újságszámba.

Harándy Miklóst egy transzport Kuf­
stein várába szállította.

A magára maradt fiatal asszony Íro­
gatta édesbus szereimmel telt leveleket. 
De az Írásai nem jutottak el férjéhez, hisz 
nem volt szabad a magyar asszonynak sze­
retnie az urát. A rabnak pedig dehogy en­
gedték meg, hogy a dohos czellájába egy 
kis napfény hatoljon. . .

És ma, nagyszombat napján, szomorúbb 
volt Vilma, mint éltének bármely napjain. 
Bossz álma volt az éjjel, azt álmodta, hogy 
az urát vesszőzte egy porkoláb. S a nők 
finom előérzetével megérezte, hogy ma va­
lami rendkívüli történik. Félt, remegett, 
nem hagyta nyugton az álma. Rosszat, na­
gyon rosszat sejtett.
. Künn az Isten háza előtt megkezdődött 
a feltámadás ünnepe. A proczeszió megindult, 
hogy körüljárja a templomot. Elől a pap ha­
ladt, kezében az oltári szentséggel, s utána 
az ájtatos hivők, templomi zászlókkal: a fel- 

j támadásról: zengtek zsolozsmákat. . . Hisz 
ma támadt fel a keresztre feszitett Meg­
váltó. . .

A harangok szóltak. . . egyre szóltak... 
Vilma hallgatta az éneket, de nem vegyült 
a hivők közé. Nagy bánata kiölte szivéből a 
hitet. Nem tudott bízni a feltámadásban. . .

Messze, távol a Bezirksvorstand küldötte, 
az osztrák zsandár közeledett. Kezében nagy 
pecsétes Írással. Vilma megrengett, most már 
tudta, hogy a férjének történt valami baja.

Az ékes német nyelven fogalmazott 
értesítést röviden azt tartalmazta, hogy a 
föllázadt Harándy Miklóst néhány társával 
egyetemben agyonlőtték. A levél mellé egy 
csomag volt mellékelve, melyben a fogoly 
lánczait küldte emlékül az özvegynek a figyel­
mes parancsnok.

Vilma csak nézett, csak nézett maga 
elé. . .

Szólni nem tudott, keze ökölbe szorult 
s később ráborult a bilincsre, csókolgatta a 
hideg vasat. S kint pedig hangzott még:

— Halleluja. . . Halleluja. . ,
* *

*

Fekete husvétja, nagyon fekete hus­
vétja volt akkoron a magyarnak. . .

Hiába zengtek örömteli zsolozsmákat 
a feltámadásról A magyar szabadság szá­
mára nem egyhamar lészen feltámadás. És 
a fekete, gyászos husvéteknek jő majd nem 
egy folytatása. . .

Cserey Vilma, özvegy Harándy Mik­
lósné hordta pedig egész életén át a gyász- 
rnhát. Mert hisz’ abban a csodálatos korban 
nagyon divatos öltözete vala az a magyar 
asszonynak. . .

Húsvéti titkok.
Pinker, a csavargó Pinker, aki úgy 

szakadt ide Magyarországba és akit minden 
utczagyerek ismert a városliget környékén, 
— nagyszombaton este megvette az öreg 
Reinwurm hentesüzletében azt az öt krajezár 
ára császárhust és két krajezár ára kenyeret, 
amit már korán délelőtt elhatározott és meg­
körvonalazott a maga számára.

Vett volna ő többet is igen szívesen, 
mert éppen nem volt fukar ember, de csak 
ennyit vett mégis, mért mindössze hét kraj- 
czárja volt, és az öreg Reinwurm jó ember, 
nyájasan elbeszélget, de hitelbe nem ad. 
Főképpen Pinkernek nem.

Megvette, beletette a zsebébe és neki­
vágott a fasornak, hogy visszamenjen a

ligetbe, a szokott padra, amit ő úgy magában 
a lakásának nevezett Útközben persze sokat 
kellett disputálnia a zsebében levő hússal 
és kenyérrel, mert azok egyre-másra biztat­
ták, sürgették, hogy fölösleges várnia, amig 
hazaér, — de Pinker kemény legény volt, 
hát azt tette, hogy másra gondolt és csak 
lépegetett, csak billegett, amig végre leros­
kadhatott a tulajdon padjára.

Már akkor jó sötét volt és a ligetben 
nem járt senki. Akinek talán szándéka lett 
volna is, azt is lebeszélte volna arról a 
lombosodó fák közt bujkáló, levélzizegtető, 
hűvös szél. De különben is: nagyszombaton 
elég látnivaló akad a városban, kinek jutna 
eszébe a nyirkos, félig kopasz földet nézni?

Pinker elkezdett enni. És amire úgy 
igazában elkezdte volna, már a végére is 
jutott. Akkor egyet sóhajtott, amint szokta,
— mert már igen gyakran járt agy, — hát- 
rahajlott és lecsukta a szemét. Gondolkozott, 
így szokta az idejét tölteni: elgondolta, hogy 
mcst ezt meg azt lehetne tenni és ezért meg 
azért ennyit, megannyit lehetne kapni, de 
nem lehet, mert mindenütt azt mondják 
neki, hogy különb embert is tudnak kapni, 
mint ő.

Azután a másnapi programmját kezdte 
építgetni és még el is mosolyodott arra a 
gondolatra, hogy hiszen holnap husvét-vasár­
nap lesz, a templomban csak úgy szorong 
majd az ember és ennélfogva ott jó meleg 
is lesz. És különben úgy is látszik, hogy 
holnap szép derült időt lehet várni.

— No ha igy van, hát igen jól van!
— mondta Pinker hangosan önmagának, 
azzal hanyatfeküdt a pádon, a két karját a 
feje alá tette és elhatározta, hogy alszik. 
Alszik, amig szép, a dicső husvétvasárnap 
rá nem virrad.

a szél egyre hűvösebb lett és Pinker 
egyetlen tagját sem mozdította egy hajszál­
nyira sem, nehogy még jobban fázzék. Ha 
a mellét egy-egy sóhajtás meg nem emelte 
volna, ha a szeméből egy-két könnycsepp 
nem pottyant volna, a pad rőtbarna deszká­
jára, akárki azt hihette volna, hogy halott 
ember fekszik ott a didergő fák alatt.

Pinker szivére, mielőtt elaludt, valami 
rettenetesen nagy, koromfekete szomorúság 
nehezedett.

De aztán csak elaludt mégis.
Reggel, amikor felébredt, bizonyosan 

tudta, hogy sokat és színeset álmodott. Ha 
valaki valami igen dicsőt, pompásat Ígért 
neki. Már nem emlékezett az álmára, de a 
szivében ott maradt a meggyőződés:

— Jó lesz, nagyon jó lesz! Óh de 
pompás is lesz azután!

Hanem amikor felakart emelkedni, a 
gondolatai ijedten szétrebbentek, mert azt 
kellett tapasztalnia, hogy a pad nem ereszti. 
Hogy valahányszor a fejét emeli, az mind­
annyiszor visszaesik a kemény deszkára. És 
amikor végül mégis a lábára tudott állni, 
akkor meg. az ég hirtelen világospirosra 
vált és a levegőben apró, lángvörös meg 
violaszinü és sötétzöld karikák keringtek.

Pinker megcsóválta a fejét. Nem ér­
tette a dolgot. Mert azt már elfelejtette, 
hogy sem csütörtökön, sem pénteken nem 
evett, mert csak szombaton kapott néhány 
krajezárt a járókelőktől.

— Ez is bizonyára az Isten uj&bb 
csodája! — suttogta. Hiszen ma husvét- 
vasámap van és ez a csodált ideje! De Inajd 
meglátjuk, mi lesz belőle!

Bevanszorgott a városba és beült az 
egyik plébánia templomba. Az utczán már 
sokan jártak és mindenkinek az arczán már 
ott ült a rózsaszínű tavasz és mindenkinek 
szeméből kimosolygott az élet, a tarka, a 
reményekkel telt élet. Különösen az asszo­
nyok szeme fénylett, de Pinker csak zagy­
ván, zavarosan látta a járókelőket, mintha 
álmában látta volna őket. És a tarka tömeg 
felett lebegő harangzúgás túlvilágról jövő 
muzsika volt Pinker fülében.

A templomban még kevesen voltak. 
Egy-egy vénasszony gubbasztott itt-ott a 
padokban és hang sem kelt, egyéb a sek­
restyésnek, Tata Nándor nyugalomba vonult 
timármestemek lépésein kívül, aki némi tel­
jesen fölösleges igazítást végzett a tem­
plomban.



f; «r ‘'í 'Vol^ Ta% ."utolsó, amit Pinker még
halíotl' Mért aztán megint elszúuditott. A 
feje eíőrebiezczent’; még szerencse, hogy a 

■ két kezét oda tudta kapni aiája. Az öreg 
•“üénikék odanéztek feléje és azt gondolták 

ínagukban: ; '
^ — Jó ember. Derék, istenes ember!

. Amikor a templom harangja megkon- 
dult és a hang megrázta a tornyot meg a 
belső csöndességet, — a nép elkezdett be- 
tódrilní-a padok közé. A levegő egyre ne­
hezebb,-sűrűbb lett és amikor a pap kilépett, 
felment áz oltár lépcsőjén és felmutatta a 
csillogói' mönstrancziát, már nem volt egyet­
len talpalatnyi szabadtér a koczkás köveken.

— Feltámadt Jézus e napon!
Pinker fülében zagyva, mézédes hangok 

kergetőztek. de ő már nem tudta, hogy hol 
• van és mi az- a zengés, ami körülveszi. Es 

végül már-warn is hallott semmit. A homloka 
nagyon forró volt és csak ezért érezte meg 

¥ ezt is, hogy a keze lassankint jéghidegre

Valami pápaszemes bácsika ült mel­
lette. Az gyakran nézett a mozdulatlan em­
berre, de aztán gyorsan visszakapta a te­
kintetét az ojtár fölött álló, biborpalástos 
istenemberre és a kezében levő «csillogó ke­
resztre éfe Azt gondolta magában, hogy ő 
nem ávatkozhatik bele senki dolgába és hogy 
különben is jó lesz már menni, mert amire 
a vége felé jár és bizony még összenyomják 
a - nagy tolongásban.

A mise véget ért és Tata bácsi, a 
sekrestyés elkezdte oltogatni a gyertyákat. 

V Néhány konok vén asszony még ott 
maradt a pacokban, de aztán ők is szállin­
góztak kifelé, hogy otthon elmondhassák 
reszketeg, rajongó hangon:

— Szép volt, nagyon szép volt!
Csak egy férfi nem mozdult. Ott ült 

most is, a lejét a két kezére hajtva. A sek­
restyés még várt egy darabig, de aztán, 

n fiaivel végre neki is csak kell ebédelni, 
'odament hozzá és megrázta. De az ember 
»dm mdzdultJ“/ H i

Tata bácsi akkor mégfogtá á kezét és 
.1 a szegény öregnek szinte megállt a szív- 
■; verése. Mert: a templomi, ember keze jég­

hideg és merev volt.
— Uram isten, miért teszel ilyent 

éppen szent husvét vasárnapján! — sóhaj­
totta a sekrestyés és körülnézett tanács­
talanul. A tekintete véletlenül odaesett az 
oltár fölött álló biborpalástos alakra. Es az 
az alak lemosolygott a sekrestyésre. Melegen 
es biztatón, mint az, aki azt mondja:

— Ne félj! Tudom mit cselekszem.
f Cholnoky László.

Meghaltak a héten:
. .-^jöencze János 52 éves. Illés József 

2 éves; Kurina Etelka 1 éves. Gergely Ist­
ván 25 éves. Stroszel István 8ti . éves. Ma- 
tuska András 1 napos. Bajosán József 7 hó­
napos. Bencsik Verona 34 hónapos.

. FjbIsIö.: izerkusztíi i,
Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lap kiadó tulajdonos
Wilheim Miksa köny vnyorndatuladoncs

Hirdetmény.
Az „Első topolyai kiházasitó szövet­

kezet“ felszámoló bizottsága

Másodszor teszi közhírré,
hogy az 1908. évi február hó 29-én meg­
tartott rendkívüli közgyűlése alkalmával a 
felszámolást fiarározta el, s azt a szabadkai 
kir. törvényszék mint kerezkedelmi bíróság 
6320/p. 1908 számú végzésével be is je­
gyezte. Felhivatnak a hitelezők, hogy igé­
nyeiket a harmadszori közhírré tételtől szá­
mítandó 6 hó eltelte előtt jelentsék be.

Topolyán, 1908. évi április hó 8-án.
Első topolyai tiházastó szövetkezet

felszámolás alatt.

HÖLGY

GQínr Legjobb szépitőszer a

MARGIT Créme.
Pár na pv alatt Vjziosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát (Mitesser) 
és, minden más, bőr-bajt Kisimítja a ránczokat és az arczot fehérré, simává 

,V: varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára kis tégely I kor., nagy tégely 2 kor. Kiváló toalett-czikkek: Margit-hölgypor 
(3 színben) 1.20, kor., Margit-szappan 70 f., Margit-fogpép I kor., Margit-arczviz 
I kor. Kapható; mindén gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedés­
ben. Postán utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése után küldi a készítő:
p|r FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

e : Főraktár Bács-Topolyán:

Bérbe- eseti eladó
Limbek-féle Artézi fürdő, 

kerthelyiség
és italméif'ési jog

gyakorlatával,- esetleg

szód. agy árral
is. Bővebbet a tulajdonosnál.

1-------------------- -------- ------- -•* *&--------------------------

Ház eladó vagy bérbeadó.
Rittinger Jánosiak tulajdonát 

képező volt pósta épülete eladó, a 
házon 8500 forint tőkekamat törlesz- 
téses kölcsön van, alni tovább ma­
radhat, esetleg egy Vagy két család­
nak is ‘ bérbeadód Extekezbetni lehet 
Prokecz Imre mészárosnál, akinél 
a ház kulcsai is vannak, esetleg le- 
vélbelileg a tulajdonosnál CSMltOVéreil.

i'Víi ■ IN |'    —————«
A Szittya-utczábafí levő telkemből
a Hadzsy-tér közelében 200—240 
négyszögölet 6—7 öl szélességben 
= eladok. 1 —=—-

Kovács' Lajos
járási számvevő.

Házeladás.
Csantavéri házamat, a hol jelenleg 
a Postahivatal van, e hó 30-án önkén­
tes birói árverésen el fogom adatni. 
Az árverés helye Csantavér község­
háza 1908. április 30-án délelőtt 

10 órakor.
Fehér Jenő.

„Egy jókarban levő Albion 11. 
sz. országúti verseny kerékpár 
jutányos áron eladó. Bővebbet a ki­
adóban,

Izsáky Péternek a főutczán levő háza
=zz szabadkézből eladó.-----

Értekezhetni lehet Izsáky Péternél 
Topolyán.

rokecz Imre
gőzmalom-utczában

á z atiE28
haszonbérbe kiadó.
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TRIESZTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG i
(ASSICURAZ10NI GENERALI) |g

Budapest, V., Dorottya-utcza ÍO. szám. k
A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a Triesti Általános Biz- ||| 

tositó Társaság 3 S

a legnagyobb, .leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk F
mérlegének főbb -számadatait. Teljes mérleggel a társaság F 
mindenkinek,, aki e czélból hozzá fordul a legnagyobb || 
készséggel szolgál. fik

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, iiieg-, belöréses lopás- F 
és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiz- ■ 
tosiíásokdt a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-í., valamint baleset elleni k 
biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztositó társaság“ számára. F

• A bácstopolyai ügynökség:

Általános takarékpénztár részvény-társaság.

m
m
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által a legjutányosabb árak mellett ajánItatnak;

Locomobil és gőzcséplőgépek,
•zalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tlsztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

ezénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapáiők, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes A
V eczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
Ma egyéb gazdasági gépek.
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Bács-Topolyán.

Hirdetések 

olcsó érten 

felvétetnek 

a

kiadó-
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öiLHEiM mim
könyvnyomda, könyvkötészet és papirkereskedése

, B-TOPOLYA.____________ ________

ír
jutányos árban kaphatok:

iskolakönyvek; iró- és rajzszerek, táskák, imakönyvek,
levélpapírok síb.

A nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívom
dús választékú

köles önkönyvtáramra
hol az ismertebb bel- és külföldi írók müvei 1 korona

havi előfizetési árért olvashatók.

Czipő különlegességek!
Van szerencsém Topolya és vidéke n. é. 
közönségének szives tédomására adni, hogy 
az eddigi czipész és bőrkereskedő üzle­
temet (a rom. kath. templom mellett) jó
varrott talpú s legújabb magyar, ame­
rikai, franczia divatu és a világhírű

Kobra k-czipök:k:el
férfi, női és gyermekszámokban, eisőrangu 
minőségbeu, a legnagyobb választékban 

újonnan berendeztem.
Kérem, hogy állításaimnak valódiságáról 
meggyőződni szíveskedjék. Rendeléshez: 
kik czipőszámukat ismerik, elég a szám 
jelölése. Gyermek-lábbeli rendelésnél a 

mértéken kívül a kor is közlendő.
Tisztelettel

Ifj. Koudcs Sándor, Kula.

Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdáját, melyben
minden e szakmába vágó munkák gyorsan, és pontosan 
elkészíttetnek.
Nagy választél-c a legújabb) divatu eljegyzési 

kártyák és esküvői meghívókban.
Mindennemű községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok
gyorsan és ponto an, jutányos arak mellett készülnék el.

Könyvkötői munkák olcsó árban készíttetnek.


